
blului în desfăşurarea acţiunilor scenice 
nu 1-a împiedicat totuşi pe regizor să 
urmărească ou seriozitate mesajul piesei, 
sensul ei educativ, chiar dacă relevarea 
lui s-a făcut uneori prea ostentativ. 

Comedian pr in substanţă, Ion Lucian 
(Hodunov) s-a simţit în largiU său în 
rolul directorului (i se poate reproşa, însă, 
machiajul impropriu şi greoi), cu un bogaE 
simţ al nuanţelor, cu cunoscutele sale 
inflexiuni vocale, care stîrnesc hohote de 
rîs, şi cu acea elocventă mişcare a ochilor 
(uneori abuzivă) ce solicita complicitatea 
ìntru umor a spectatorilor. Ion Lucian a 
jucat totuşi uneori prea „solistic", deta-
şîndu-şi rolul din cadrai general al spec-
tacolului. 

Desi, in general, personajul Zigfrid, 
, ,administratorul începător", cum îl nu-
meşte au tomi , interprétât de Dem. Savu, 
a stìrnit ilaritate, evoluţia sa pe parcursul 
spectacolului, din cauza unor efecte cornice 
exagerate, a fost lipsită de coerenţă şi 
uni tate ; atunci cînd însă interpretul şi-a 
adîncit datele umane ale umoralui sau 
tristeţea, acestea au devenit înrr-adevăr 
artistice. Ion Gheorghiu a realizat o com-
poziţie interesantă în rolul regizoralui 
Zontikov, mai ales în registrai resemnării 
interioare a acestuia, al umoralui său 
amar ; un surplus de viokàune şi r i tm în 
par tea finală i-ar fi fost însă utile. Cu o 
inteligentă înţelegere a rolului, Mircea 
Balaban 1-a portretizat pe regizoral Hlo-
puşkin, surprinzîndu-i emfaticul aer 
pseudocreator ce i se potriveste perso-
najului. 

Luminoasă, optimisa, aducînd un aer 
pToaspăt de candoare, apariţiei lui Sta-

De numele lui Bill Beloţerkovski se 
leagă nu ninnai meritul de luptător aotiv, 
vigilent şi mereu in primele r ìnduri ale 
bătăliei pen t ra constrairea societăţii co
muniste, ci şi acela de a fi unul din 
primii dramaturgi sovietici care au cimen
tâ t bazele dramei eroice. Prin Uraganul, 

mate Popescu (Samoţvetov) i s-ar cere un 
strop suplimentar de umor, care ar putea 
duce la o interpretare mai deplină a 
rolului. Această observaţie i se potriveşte 
în égala măsură şi lui Gh. Crîşmaru 
(Slava), care a reuşit să-şi plasticizeze cu 
efeot apariţia episodica. Ion Anghel a 
redat imaginea unui secretar li terar biro-
cratizat şi servii, după cum Stroe Ata-
nasiu, într-o scurtă apariţie, a izbutit să 
redea incisiv tipul unui parveni t literar. 

Ana Barcan (Berejkova) a urmări t mai 
puţ in efectul imediat umoristic, ea şi-a 
îmbrăcat replicale în faldurile unor tîlcuri 
mai adînci, lăsînd impresia unei bogate 
vieţi sufleteşti a eroinei, emoţionantă în 
momentele de confesiune, dar insistind 
uneori într-un patos melodramatic . Adău-
gînd şi ea un surplus de ri tm persona-
jului, o vivacitate mai ascuţită, va izbuti 
să facă din Berejkova pivotul grupului 
pozitiv al piesei. 

Neconvingătoare, ştearsă, apariţia Ta-
tianei Iekel (Iulia) a avut un aer artificios, 
un entuziasm confecţionat, fapt şi mai 
evident, mai strident, la Elena Pop 
(Galea), care şi-a abordât rolul cu totul 
la suprafaţă, desenîndu-1 ou un suris foto
grafie. J a n a Gorea (buietiera), cautìnd cu 
prea multa insistente umora l persona] ului 
său, nu 1-a găsit totdeauna în felul 
pò tri vit . 

Desi textul ar fi invitât la soluţii de 
calitate, decorul Adrianei Leonescu a fost 
din nou banal şi „oarecare" (ce bijuterie 
poetica putea fi de pildă „podul buta-
foriei" !). 

Al. Popò vici 

soris în 1925, Bill Beloţerkovski înscrie 
o pagina preţioasă în oartea de aur a 
dramaturgiei eroice sovietice. Bill Belo-
ţerkovski a izbutit să surprindă în opera 
sa, pe de o par te , geneza viguroasă, 
eroica, bogată în fapte memorabile, a unei 
lumi noi, cu o nouă conştiinţă, aceea a 
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umanismului socialist, şi, pe de alta parte, 
să înfăţişeze crepusculul de neînlăturat al 
societăţii burgheze. 

Uraganul aduce ìn scena clocotitoarea 
poezie a luptelor înverşunate purtate ìm-
potriva duşmaniloT revoluţiei. Ea este o 
fresca de un înălţător dramatism, înfă-
ţişînd cu profunzime rolul feound, declan-
şator de uriaşe victorii, pe care l̂ a avut 
partidul bolşevic în conducerea Revoluţiei 
din Octombrie. 

A şa cum vor face mai tìrziu Treniev, 
Vişnevski, Pogodin, Vs. Ivanov, automi 
Uraganului alege drept modalitate dra-
matică cronica vie a evenimentelor, ìnzes-
trată cu maxima eficienţă şi corespunză-
toare noului conţinut reflectat. In aceiaşi 
timp, piesa poate fi socotită foarte bine 
şi un reportaj scris pe nerăsuflate, reoon-
stituind cu minuţiozitatea unni fin analist, 
dotat cu mult simţ psihologic, atmosfera 
dintr-un orăşcl de provincie, ìn timpul 
războiului civil. Masele, avìnd in frante 
pe comunisti, sìnt chemate să edifice o 
lume nouă, luînd ìn vìrful baionetelor pe 
cei care apără citadelele oligarhiei ţariste. 

Astfel, Uraganul reprezintă o sinteză 
strălucită a „celor zece zile care au zgu-
duit lumea". Bill Beloţerkovski a ştiut să 
vada din colo de scena vieţii pe care o 
surprindea, încărcînd cu o densa substanţă 
dramatică fapte menate să infrante tim-
purile. Piesa lui e o înflăcărată invitaţie 
la păstrarea şi ascuţirea vigilenţei revo-
luţionare, e o chemare adresată oamenilor 
muncii de a-şi deschide ochii asupra celor 
ce se petrec în jurai lor, e o reeomandaire 
la lupta contra pasivităţii, a automulţumirii, 
a comodităţii. In locul apei statute, care 
caracterizează asemenea existante, automi 
propiune exemplul activităţii neostoite a 
Preşedintelui comitetului de partid, a Ma-
trozului, a vajnicului militant Raevici. 
Indemoni pe eare-1 adresează automi tova-
răşilor sai e acela de a trata cu damiire 
şi in mod riguros orice aoţiune ìntre-
prinsă pentra cauza clasei muncitoare. 

Acest poem al genezei lumii socialiste 
a constituit, recent, obiectul muncii oolec-
tivului de la Teatral Maghiar din Sf. 
Gheorghe. Regizoral spectacolului — Vòl-
gyessi Andras — a înţeles caracteral de 
manifest viu şi înflăcărat pe oare-1 are 
piesa, a rebefat vertutile ei agitatorioe, 
dar a lăsat in subsidiar preoouparea de a 
darai viaţă şi poeziei care colorează atît 
de expresiv momentele de tensiune ale 
piesei şi caracterele personajelor. Absenta 
acestei consonante ìntre caracteral agita-
toric şi poezia operei dramatice a făcut 
ca adevăral faptelor scenice să apară 
oarecum simplificat, diminuînd eficienţa 
şi bogăţia mesajului. E adevărat că regi-
zorul a conferit semnificaţii juste per

sonajelor — pe cele pozitive le-a prezentat 
cu vădită simpatie şi înţelegere a rostului 
pe care-1 au in conflict, iar in reaiïzarea 
celor negative, munca lui a fost axată pe 
efortul de a le reliefa satiric slabiciu-
nile —, dar tot atìt de adevărat e şi 
faptul că Vòlgyessi a neglijat să subli-
nieze suficient tensiunea revoluţionară a 
piesei, temperatura înaltă a faptelor la 
care se călesc eroii comunisti. Multe din 
resursele umane ale personajelor au rămas 
neexplonate, au aşteptat inutil viaţa pe 
care regizoral ar fi trebuit să le-o dă-
raiască. Regizorxd Vòlgyessi a pus un 
accent prea puternic pe atributele de 
f;il;ulà ale eroilor, a năzuit — şi a şi 
reuşit partial — să redea plastic înfăţi-
şaTea fizică, exterioară, a eroilor, dar a 
neglijat aproape cu totul să lumineze 
dmmul care ne-ar fi condus spre uni-
versul lăuntric al oamenilor de pe scena. 
Personajele pozitive au pierdut astfel din 
vitalitatea pe care normal trebuiau s-o 
înfăţişeze spectatorilor. Doar Papp Anna, 
ìn rolul femeii deţinute, a înţeles să 
ìmbine grija pentru aspectul exterior al 
personajului interprétât, cu o mobilitate 
psihică menită să-i dea amploarea cuve-
nită. De asemenea, Dalnoki Andras, in 
rolul Preşedintelui biroului Ceka, a depus 
eforturi ìncununate de succès in realizarea 
unei figuri mai complexe, care izbuteşte 
să se impună atenţiei spectatorilor, toc-
mai datorită incuirsiunii ìn lumea adîncă, 
sufletească, a personajului. Trebuie să mai 
,'iiiiiritiin că Vòlgyessi Andras n-a izbutit 
să sudeze tablourile piesei într-o desfă-
şurare îndreptată sptre victoria din final, 
in aşa fel încât imaginile din scena, ìn 
suocesiunea lor, să para componentele unei 
ad evarate fresce sociale. 

Eroi cărora automi le-a dăruit o mare 
valoare umana, ca Preşedintele comitetului 
de partid şi Raevici, in interpretarea lui 
Fekete Gyula şi — respectiv — a lui 
Kovâts Dezsô, au apărut, pe alocuri, 
lipsiţi de importanţă, purtători ai unor 
idei pe care n-au izbutit să le asimileze 
atìt de bine, încît să le transmită ca pe 
propriile lor convingeri. Uneori, in mo
mentele cìnd vigoarea fizică, afirmarea 
capacdtăţii organizatorice tree pe prim-
plan, Fekete Gyula reuşeşte să realizeze 
o figura convingătoare, sugerînd o oare-
care forţă, dar aceste clipe de autentici-
tate apar destul de rar pe pareursul 
reprezentaţiei. Kovâts Dezsô a creionat un 
personaj lipsit de personalitatea puternică 
pe care Raevici trebuia s-o degajeze in 
scena ; aotorul n-a avut o atitudine crea-
toare faţă de rolul său, mulţumindu-se 
să-1 lumineze numai dintr-un singur unghi 
de vedere, acela al atasamentului de care 
dă dovadă acest intelectual faţă de cauza 
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revoluţiei. Numeroase alte trasàturi care 
îl definesc, şi care ar fi pu tu t îmbogăţi 
hotărîtor personalitatea eroului, au fost 
eludate de către actor, deterjninînd în 
mare par te ca interpretarea sa să se men
tina între granitele unei stradanti eu 
reuşită modesta. 

Credem că Uraganul, aşa cum 1-am 
văzut interprétât de colectivul Teatrului 
din Sf. Gheorghe, e doar un moment spre 

INIŢIATIVĂ INTERESANTĂ, 
DAR NU DEPLIN REALIZATĂ 

Cu prilejul instruirii formaţiilor artisticc 
de pe lîngă cluburile uzinelor sau de pe 
lîngă căminele culturale, aotorii profesio-
nişti au fost impresionaţi de eficienţa şi 
puterea de atracţie a brigăzilor artistice 
de agitaţie. Reîntorşi în teatrele lor, aceşti 
actori au initiât organizarea unor brigăzi 
artâstice similare, care, în urina „ieşirilor 
pe teren", şi-au cîstigat, în scurt t imp, o 
mare populari tate. 

De curînd, din iniţiativa organizaţiei 
U.T,M. şi cu sprijinul direcţiei, a luat 
fiinţă şi pe lîngă Teatrul National „I . L. 
Caragiale" o brigadă artistica de tineret. 
Ea întruneşte mai multi actori înzestrati 
ai primei noastre scene, care au îmbră-
ţişat cu multa caldura ideea alcătuirii 
acestei brigăzi (şi sîntem îndreptăţiţ i să 
credem că n u o vor abandona prea 
curînd). Imbucurător ni se pare faptuì că 
programul pe care-1 prezintă cu prilejul 
deplasărilor este ferm orientât către ac-
tualitate, cuprinzînd, pe lîngă altele, trei 
piese într-un act, contemporane, caire dez-
bat cîteva problème legate de muncă şi 
de creşterea conştiinţei cetăţeneşti socialiste. 

Ne-a surprins însă, în chip neplăcut, 
speotacolul prezentat de aeeastă brigadă, 
la începutul lunii noiembrie, pe scena 
Căminului cultural din comuna Bragadiru. 
Spectacolul de care vorbim a fost în par te 
nesatisfăcător, purt înd pecetea unei munci 
făcute în pripă, a unui lucru nu destul 
de atent élaborât şi înfăptuit. Succesiunea 
diferitelor puncte din program a fost 
în cîteva locuri forţată şi în general 
lipsită de un fir conducător. (De la o 
scenetă contemporană — Termenul de 
proba de Evgheni Minn şi Arcadi Minci-
kovski — s-a trecut subit, fără nici un 

realizarea unui spectacol meritoriu. Deo-
camdată, pe scena Teatrului din Sf. 
Gheorghe, Uraganul pare un tablou pe 
care un pictor grăbit n-a insistât să-1 
finiseze, unde numeroase personaje sìnt 
abia schiţate, iar culorile în care sìnt 
înfăţişate n-au fost alese ìntotdeauna cu 
suficientă atenţie. 

Eugen Nicoara 

fel de logica, la cìntioelul comic al lui 
Alecsandri, Maina Angheluşa, doftoroaia, 
amestecìndu-se epoci şi problematici cu 
totul diferite.) Inţelegerea versurilor din 
pr ima par te a programului a fost în ge
neral îngreuiată de intervenţia prea sonora 
a unei benzi de magnetofon, prin care, în 
intenţia regizorului speotacolului, I. Cojar, 
se urmărea crearea unui fumdal muzical. 

Pr ima dintre cele trei scenete prezentate 
(Termenul de proba, o satira la adresa 
acelora care se tem să promoveze tinerotul 
în munci de răspundere) nu a fost valo-
rificată scenic, din pricină că interpreţii 
acestei piese n u stăpîneau deplin roluirile, 
poticnindu-se, în repetate r înduri , în ros-
tirea replicilor. Gealaltă parte a progra
mului, compusă din piesele Cinstitul şi 
alţii şi Cum semeni aşa culegi (desi mai 
bine realizate scenic), nu a putut constimi 
o reabilitare. 

Ţinînd seamă de obiectivele pe care şi 
le propune brigada, precum şi de pro-
gramul ei bine încadrat în actualitate, se 
impune ca şi sub aspectul reahzărilor 
scenice să existe mai multă exigenţă. (Nu 
trebuie uitat că este vorba de un colectiv 
de actori profesionişti, tineri şi — repetam 
— înzestrati, de la care publicul — şi 
artiştii amatori — aşteaptă, în chip îndrep-
tăţit, mult mai mult.) 

Pe lîngă o mai atentă punere în scena 
a pieselor înscrise în program, sugerăm 
conducerii brigăzii artistice a Naţionalului 
bucureştean, să folosească un prezentator , 
să introduca cît mai multe monoloage şi 
scenete legate de problem eie specif ice ale 
ìntreprinderilor sau localităţilor unde se 
deplasează şi — aşa cum procedează cele 
mai multe dintre brigazile artistice de 
agitaţie — să ceară sprijinul unei formaţii 
muzicale. 

/. R. 
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